
SELF LEARNING STUDY PACK  -  GRADE 10 

           සැකසුම - කේ.ජී. කාන්ති කුමාරි මිය   - කෑ/කෙහි/ හල්ඔලුව ක.වි. කන්තනතකතාට 

 

7 පාඩම - වර්ගජ ප්‍රකාශන වල සාධක 

 

• වීජීය ප්‍රකාශන හා ඒවායේ සාධක යසවීම 

 

උොහරණ වීජීය ප්‍රකාශනය හා එහි සාධක 

කවන්තිරීම 

සාධක කවන්ත කලවිට ලැකෙන සාධක 

i 2x + 4 = 2( x + 2) 2 හා ( x + 2) 

ii 3a + 6b -12 = 3 (a+2b -4 ) 3 හා (a+2b-4) 

iii 4xy – 8x =4x(y-2) 4 , x  හා  (y-2) 

iv x (a+5) + 3(a+5) = (a+5)(a+3) (a+5) හා  (a+3) 

 

කමම ෙැනුම තහවුරු කර ගැනීම සඳහා කෙළ කොකත 73 කවනි පිටුකේ පුනරීේෂණ 

අභ්‍යාසකේ  01 ප්‍රශ්නයට පිළිතුරු සෙයන්තන. 

වැෙගත :-  හා                                     කේ. 

 

කමම සම්ෙන්තධතා ෙ සැළිල්ලට ගනිමින්ත පුනරීේෂණ අභ්‍යාසකේ 02 ප්‍රශ්නයට පිළිතුරු 

ලියන්තන. 

ත්‍රිපද වර්ගජ ප්‍රකාශන 

ax2 + bx + c ආකාරකේ ප්‍රකාශන වර්ගජ ප්‍රකාශන වන අතර එහි ෙෙ 03 ේ ෙවින නිසා 

ත්‍රිෙෙ වර්ගජ ප්‍රකාශන කලස හැඳින්තකේ. 

ax2 + bx + c  

කමහි  a, b, c  යනු නිශ්ූනය ( බිංදුව කනාවන ) සිංඛ්‍යා කේ. 

x2  හි සිංගුණකය       =  a 

x   හි සිංගුණකය       =  b 

    නියත ෙෙය            =  c 

• ෙහත කකාටුව තුළදීඇි ප්‍රකාශන ඇසුරින්ත ත්‍රිෙෙ වර්ගජ ප්‍රකාශන කතෝරා ලියන්තන 

 

 

 

 

 

 

x2 +5x +6 a2 – 4a  + 4 

5x4 -2x2 - 6 

y3 +4y -5 

5a +3b -2c 
10 +7y +y2 

5 -2x – 3x2 

x+y = y+x x - y = - ( y – x) 

2p2 +5p +3 



වීජීය පද යදකක ගුණිතය හා ඒවායේ එකතුව ලබා ගැනීම 

• කෙළ කොකත 78 පිටුකේ 7-1 අභ්‍යාසකේ 01 ප්‍රශ්නයට අොලවගුව සම්ූර්ණ කරන්තන 

 

 

ත්‍රිපද වර්ගජ ප්‍රකාශන වලසාධක යසවීම 

1. පියවර - මුල් ෙෙකේ හා අවසාන ෙෙකේ ගුණිතය ලොගන්තන 
 

2. පියවර - එහි මැෙ ෙෙය , ගුණිතය ඇසුකරන්ත ලෙ ෙෙ කෙකේ එකතුවේ කලස ලියන්තන 

උොහරණ -(1)  x2 +5x +6 

1. පියවර   =  x2 x 6 =  +6x2 

     මැෙ ෙෙය  =  +5x 

2. පියවර   =   

 
  
 
 

5x = 2x + 3x නිසා හා 2x x 3x = 6x2  නිසා සාධක කසායමු 

 

   x2 + 5x +6 

  x2 + 2x + 3x +6 

  x(x + 2)+3 (x +3) 

  (x + 2) (x +3) 
  

උොහරණ  (2)  x2 -2x – 15 

 

1. පියවර   =  x2 x -15 =  -15x2 

     මැෙ ෙෙය  =  -2x 

2. පියවර 

 
 

 
   
 

3x + (-5x) = -2x නිසා එම සාධක යුගලය කතෝරා ගනිමු 
 

   x2-2x -15                                 කහෝ        x2 -2x -15  

x2 + 3x - 5x -15                                          x2 -5x + 3x -15 

  x(x + 3)-5 (x +3)                                         x(x – 5) +3 (x-5) 

  (x +3) (x -5)                                                (x – 5)  (x + 3) 

  
 
 

කමම කරුණු අධයයනය කකාට ලොගත ෙැනුම භ්‍ාවිතකයන්ත හිස්තැන්ත පුරවන්තන 

6x2 

x x 6x = 7x 

x  x -6x = - 7x 

2x x 3x = 5x 

-2 x x -3x = - 5x 

-15x2 

15 x (-x) = 14x 

(-15x)x x = - 14x 

3x x(- 5x) = -2x 

(-3 x )x 5x = +2x 



 

(1)   x2+7x + 12                                       (2)  p2 -9p -20                       (3) x2 + 3x - 28 

        x2 +4x+ ….. +12                                    p2 -5p -4p -………                  x2 + 7x - ……  -28 

       x(x +…..)+3 (x +…..)                              p(….. – 5) -4 (p-5)                x(x+ 7) -4(x + 7) 

      (x +4) (+3)                                                (….. – ……)  (p-4)                (x + 7 )(….. -…….) 

  

 

(4) x2 – 5x – 24 

     x2 – 8x + ……. -24  

     x(x - ……) + ……(x – 8) 

    (x – 8)(x + …….) 

 
නිවැරදි පිළිතුර යතෝරා යා කරන්න 

           A                                                                                            B 

(i)   x2 + 6x + 8                                                                         (x – 8)(x – 2) 

 

(ii)  x2 + 6x – 16                                                                        (x – 8)(x + 1) 

 

(iii)  x2 – 10x = 16                                                                    (x + 4)(x + 2) 

 

(iv)  x2 – x – 8                                                                            (x + 8)(x – 2) 

 

• කෙළ කොකත 78 පිටුකේ 7.1 අභ්‍යාසකේ 2 ප්‍රශ්නයට පිළිතුරු ලියන්තන 

ත්‍රිපද වර්ගජ ප්‍රකාශන වල සාධක යසවිම තවදුරටත් 

උොහරණ   2x2 +7x +5 

1. පියවර   =  2x2 x 5 =  + 10x2 

    මැෙ ෙෙය  =  +7x 

2. පියවර   =   

 
  
 

7x = 5x + 2x නිසා සාධක කසායමු 

 
   2x2 + 7x +5 

  2x2 + 5x + 2x +5 

  x(2x + 5)+1 (2x +5) 

  (2x + 5) (x +1) 

  
 
 
 

10x2 

10x x x = 11x 

(-10x)  x( -x )= 9x 

5x x 2x =7x 

(-5x) x (-2x) = - 7x 



හිස්තැන් පුරවන්න 
 

(1) 3x2 + 7x - 10                                   (2) 4a2 – 13a – 12                 (3) 5x2 + 8xy – 4y2 

      3x2 + 10x – 3x – 10                              4a2 – 16a + …. -12               5x2 + 10xy - ….. – 4y2 

      X(…..+……..) – 1 ( 3x +…….)            4a(….. - ……) +3(a – 4)        5x(x + ……) -2y(x + 2y) 

     ( 3x + 10)(……. - ……..)                       (a – 4)(4a + 3)                      (x +2y)(5x – 2y) 

 

5x2 x -4y2 = -20 x2y2 

 

 

 

 

කෙළ කොකත 80 පිටුකේ 7.2 අභ්‍යාසකේ 1 ප්‍රශ්නයට පිළිතුරු ලියන්තන 

එම අභ්‍යාස මාලායේ වියේෂ අවස්ථා සඳහා උදාහරණයක් පහත දැක්යේ. 

52 + 7x5 + 12 හි අගය වර්ගජ ප්‍රකාශනවල සාධක පිළිෙඳ ෙැනුම භ්‍ාවිතකයන්ත කසායන්තන  

52 + 7x5 + 12 යන සිංඛ්‍යාතමක ප්‍රකාශනය නැවත x = 5 වූ වර්ගජ ප්‍රකාශනයේ කලස ලියමු.  

එවිට x2 + 7x +12 ලැකේ.එහි සාධක කසායමු. 

52 + 7x5 + 12          = x2 + 7x + 12 

                                    = x2 + 4x + 3x + 12 

                                    = x(x + 4) +3 (x+4) 

                                    =  (x + 4)(x + 3)  

    x = 5 නිසා          =  (5 + 4)( 5+ 3)  

                              =  9x8 

                              = 72   

ෙැන්ත එම අභ්‍යාසකේ 2 ප්‍රශ්නයට පිළිතුරු සෙයන්තන 

• වර්ග යදකක අන්තරයක් යස් දැක්යවන ප්‍රකාශනවල සාධක 

       (x + y)(x – y ) ප්‍රසාරණය සළකමු 

(x + y)(x – y )    = x(x – y) +y(x – y) 

                          = x2 – xy + xy – y2 

(x + y)(x – y )   = x2 – y2 

 

                                         x2 – y2 = (x + y)(x – y )  

 

 

උොහරණ 

-20x2y2 

(- 5xy)x 4xy =  -xy 

5xy x (-4xy)= +xy 

10xy x (-2xy) = 8xy 

(-10xy) x 2xy = -8xy 



(01) x2 - 25                               (02) 4x2 – 49                                  (03) 16x2y2 – 25m2 

      X2 – 52                                                             22 x2 - 72                                                               42x2y2 – 52m2 

      (x + 5)(x – 5)                               (2x)2 – 72                                                            (4xy)2 – (5m)2 

                                                          ( 2x + 7)(2x – 7)                               (4xy + 5m)(4xy – 5m) 

(04) ෙැතතක දිග 2a වූ සමචතුරස්‍රාකාර කඩොසියින්ත ෙැතතක දිග  x  වූ සමචතුරස්‍රාකාර 

කුඩා කකාටසේ කො ඉවත කලවිට ඉිරිවන කකාටකස් වර්ගඵලය          ( 2a + x)(2a – x) මගින්ත 

ලැකෙන ෙව කෙන්තවන්තන.  

 

                                                                                                        x            2a 

විශාල සමචතුරස්‍රාකාර කඩොසිකේ වර්ගඵලය    = 2a x 2a 

                                                                                                    = 4a2 

කුඩා සමචතුරස්‍රාකාර කඩොසිකේ වර්ගඵලය      = x x x 

 = x2 

ඉිරිවන කකාටකස් වර්ගඵලය                               = 4a2 – x2 

                                                                                                     = 22 a2− x2 

                                                                                                     = (2a)2 −x2  

                                                                                           = (2a + x)( 2a – x)  

කෙලකොකත 82 පිටුකේ 7.3 අභ්‍යාසයට පිළිතුරු සෙයන්තන 

වීජීය ප්‍රකාශනවල වර්ග ඇතුලත් වර්ග යදකක අන්තරයයයයදන අවස්ථාවල 

සාධක යසවීම 

උොහරණ 

(01) (x +3)2 - 25                                              (02) (2x +5)2 – (x – 1)2 

       (x +3)2 - 52                                                                           [ (2𝑥 +  5 ) + (𝑥 –  1)  ]  [(2𝑥 +  5 ) −  (𝑥 –  1)] 

[(𝑥 + 3)  + 5 ] [ (𝑥 + 3) −  5]                        (2x +5 + x - 1)    (2x +5 – x + 1)  

   (x +3 +5) (x + 3 – 5)                                      (3x +4) (x + 6) 

    (x + 8)(x – 2)                                                             

කෙල කොකත 83 පිටුකේ 7.4 අභ්‍යාසයට පිළිතුරු ලියන්තන 

වියේෂ අභ්‍යාස  

1. 2015 O/L - සාධක කසායන්තන   x2 + 3x -10  

2. 2017 O/L - සාධක කසායන්තන   x2 −36 

3. 2018 O/L - සාධක කසායන්තන  2x2 + x -6 

4. 2019 O/L-  සාධක කසායන්තන x2+ 3x - 10 

5. 2020 O/L  - 2x2 + 3x +1 ප්‍රකාශනකේ එේ සාධකයේ (x +1) කේ. අකනේ සාධකය         

කසායන්තන    


